

甘肃河西走廊棉区亟待研究推广的三大技术

雷晓春

(甘肃省国营小宛农场,甘肃 瓜州 736100)

近年来,河西走廊棉区劳动力价格越来越高,沙尘暴灾害和水资源危机也日趋严重,现有植棉技术对解决这些新问题明显乏力,必须尽快研究推广生产机械化、保护性耕作和节水灌溉等先进的生产技术,以促进本区棉花生产健康稳定地发展。

1 生产机械化技术

河西走廊棉区棉花生产的基本流程是:(1)土地准备;(2)播种;(3)田间管理;(4)摘花。在这4个环节36道工序中,由机械完成的有12道,其它24道工序均由人工完成。其中,劳动量最大的是摘花,平均每公顷投120~150个工,加上其它环节的人工作业,每公顷棉花需投210~240个工。

作者对2003—2009年包括摘花工路费、伙食费和棉絮在内的综合性摘花费和零工价格的统计分析表明,综合性摘花费7年间上涨225.0%,年均上涨22.1%;零工价格7年间上涨122.0%,年均上涨15.0%;每公顷棉花的活劳动支出7年间平均为6439元,占植棉总成本的50.7%,且呈现出年年上涨的趋势,最高的2009年则达到了57.2%。面对如此巨大的成本压力,要想增加植棉效益并保持棉花种植面积的稳定,进一步提高植棉的机械化水平已是必然选择。

目前,我国植棉机械化水平较高的新疆兵团在主要的生产环节基本实现了机械化。河西走廊棉区虽和新疆兵团同属西北内陆棉区,但实际情况有很大不同。主要表现为地块较小、不整齐,道路窄、不平直,沟渠较多,从而决定了本棉区的农业机械化不可能照搬新疆兵团,必须研发配置和自身的特点相适应的植棉机械。作者认为,适宜本棉区的植棉机械应符合以下3个基本要求:一是机型中小型化,机动能力强,以便能在棉田现有条件下正常作业;二是采棉机械的价格在20万元左右较为合理,其它机械的价格也不能太高,否则农户买不起;三是耐用性好,零配件容易购买,便于维修。需重点研发推广的机械有采摘机械、节水灌溉机械、残膜回收机械、精量播种机械和喷药、打顶等田间管理机械。在研发植棉机械的同时,还应加紧培育适宜机械化采收的新品种,研究与机采棉相配套的种植模式、田间管理技术等农艺措施和烘干、清理等子

棉加工设备。

2 保护性耕作技术

河西走廊棉区80%以上的棉田要在前茬作物收获后进行耕翻,其中有约50%要等到翌年3—4月才能灌安根水,而冬季和早春恰是河西走廊地区大风盛行时节,疏松的表土在大风的作用下极易就地起沙形成沙尘暴。而保护性耕作则不需进行耕翻或很少耕翻,不会在没有作物生长的空闲期产生疏松的土层,再加上地膜的覆盖,可有效防止就地起沙,减少蒸发量,防止土壤返碱,同时还节省了犁地费用。因此,大力推广保护性耕作对保护棉区的生态环境和节本增效都有非常重要的意义。国营小宛农场的实践证明,在河西走廊棉区进行保护性耕作在技术上是可行的。该场十四队从2004年起尝试棉田免耕,有的棉田已有6年没有犁地,子棉产量一直稳定在4500 kg以上,棉田的透水性也未明显下降。同时,免耕棉田的地膜不会被翻入土壤,非常有利于残膜回收,大大降低了残留量,可较好地减少残膜对农田的污染。

在河西走廊棉区进行保护性耕作的关键环节是免耕、耙地和化学除草。耙地在3—4月进行,也可用旋耕代替,总之能创造一个可供播种的疏松平整的耕层即可。化学除草一般在耙地前喷洒氟乐灵、地乐胺等土壤处理剂以防除稗草、灰绿藜等一年生杂草,对冰草、芦苇等深根性杂草,可在棉花播种后用草甘膦涂抹或用高效盖草能(草甘膦)在草龄较小时喷雾防除。但现有农药品种中氟乐灵、地乐胺等受土壤条件和气候的影响较大。草甘膦除草效果较好,但工效太低,高效盖草能对冰草防效较差,今后需进一步研究开发更加高效安全的除草剂,以提高除草的效果和效率。需要注意的是土质紧密的僵板地不宜推行免耕,否则会因耕层土壤紧实影响棉花的播种和生长。同时,今后还需加强对保护性耕作机具的研制,以创造形式更多、效果更好的保护性耕作模式。

3 节水灌溉技术

河西走廊棉区水资源十分稀缺,人们的节水意识还未得到提高,大水漫灌仍是主要的灌溉方式,过量灌水的行为依然存在。另一方面,河西棉区的种植结构以棉花、玉米、瓜类、葵花为主,

44 ▷

收稿日期:2010-05-10

黄河下游棉区棉花生长发育的气象条件分析

王青利

(山东省垦利县气象局 257500)

山东垦利县地处黄河入海口,是由黄河从上游带来的大量泥沙冲积而成,土壤肥沃,含有多种适合作物生存所需要的矿物成分。近几年来,随着国家产业结构的调整,纺织行业对棉花的需求量剧增,提升了棉花的价格,农民种棉积极性明显提高,本县棉花种植面积 2.8 万 hm²,创造了历史新高。棉花是沿黄河下游主要经济作物之一,它是喜温喜光的短日照作物,怕低温霜冻,怕阴雨渍涝,怕干旱高温。垦利县属温带大陆性季风气候,四季分明,光照充足,气候条件良好,但是棉花生长期间冷暖空气交汇频繁,常伴有各类灾害性天气的发生。因此,如何充分利用当地有利的气候条件,引导棉农搞好棉花栽培,具有很大的现实意义。

1 黄河下游气象条件分析

1.1 温度。垦利县属温带大陆性季风气候,四季分明,雨热同季,光照充足。4 月下旬—10 月平均气温 21.1℃,可满足棉花生长发育对温度的要求,各季温度变化能适宜棉花不同时期的生长发育。4 月下旬历年平均气温为 15.6℃,满足棉花播种出苗的热量条件需求。开花期(7 月下旬—8 月上旬)的平均气温为 26.7℃,能满足棉花开花时对日平均温度 25~27℃的要求,可保证棉花正常开花授粉、受精和坐桃。7 月下旬—8 月份历年出现连续高温日数

个别年份达到 5 天,一般年份最多时为 3 天,达不到有害高温的指标,对棉花的生长发育无明显影响。

1.2 降水。垦利县棉花全生育期需水量 450~600 mm,不同生育期需水量不同,以花铃期需水最多,占全生育期的 50%以上。一方面,蕾铃期雨水过多造成旺长与蕾铃大量脱落、烂铃;吐絮期多雨影响中后期棉花品质并阻碍成熟,此时期若降水大于 260 mm 棉花会受害,干燥的气流则有利于棉花的生长发育。另一方面,前期过旱会影响出苗与正常生长发育,蕾铃期干旱缺水也会造成蕾铃脱落,甚至早衰而降低产量。

垦利县棉花生长期(4 月下旬—10 月上旬)历年平均降水量 474.2 mm,降水偏少,但降水分布可满足棉花生长发育需求,降水高峰期和热量高峰期同步。5 月份降水量 34.7 mm,此时正是棉花播后出苗期,对棉花的出苗较为有利。6—7 月份降水量 247 mm,一般情况下此时正逢棉花蕾铃期,适量的降水可满足棉花开花、授粉、受精、坐桃的水分需求,对棉花后期产量具有决定性的意义。

从 8 月下旬至 10 月上旬,棉花吐絮收摘期间降水锐减,气温较高,光照充足,空气干燥,形成了天高气爽的天气,而且夜晚变长,日较差加大,提高了作物的光合积累和转化,对棉花的优质高产较为有利。

△43……(雷晓春)甘肃河西走廊棉区亟待研究推广的三大技术

用水时间十分集中,进一步加剧了水资源的供需矛盾。

膜下滴灌在棉花上推广缓慢的原因主要有:(1)农民对滴灌技术的认知程度较低。(2)使用成本较高。以前滴灌系统的首部、主管道等一般通过项目进行投资建设,农民的主要投资是滴灌带,每公顷约投资 3100 元,一般使用一年就不能再用,第二年需重新投资,农户嫌成本太高而不愿使用。(3)河西棉区大多数地区滴灌的收费标准仍和漫灌一样,节约的水资源仅为生态效益,没有转化为农民实际的经济效益,从而降低了农民使用的积极性。

因此,在河西棉区要大面积推广节水灌溉技

术,必须解决好以下几个问题:(1)加强对农民生态危机和水资源危机的宣传教育,提高农民的节水意识搞好节水灌溉技术的培训和普及,增强农民对节水灌溉的认知度。(2)建立合理的水权制度和水价体系,完善以水权和水价为核心的水资源流转交易市场,使水资源真正成为商品,节约的水资源可以变现为货币性收入。水价确定应充分体现“定额配水、节约有奖、超用加价”的原则。(3)提高滴灌材料尤其是容易损耗的滴灌带和地面零部件的产品质量,延长使用时间,或生产价格更加低廉的滴灌带,以降低使用成本。(4)通过试验研究,建立合理的灌溉制度,制定合理的灌溉定额,既要提高节水效果,又要避免棉花受旱。(5)制定合理有效的灌溉工程维护制度,延长工程的使用寿命。(6)推广滴灌必须和保护林草地紧密结合,避免因使用滴灌而使依赖原有灌溉渠道的林草地受旱退化。(7)根据测土情况研究开发适宜河西棉区的滴灌专用肥,提高肥料的利用率,减轻施肥的劳动强度。

收稿日期:2010-06-29